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Сообщение о преступлении
(в соответствии со ст.ст. 144, 145 УПК РФ)

Я являюсь представителем Рагимова Ф.Д.о. по доверенности № 77 АВ 2329150, удостоверенной нотариусом г.Москвы Орловой С.В. 

Рагимов Ф.Д.о. обратился в МРОО «Комитет по предотвращению пыток», членом которой я являюсь, с заявлением о нарушении в отношении него статьи 3 Европейской Конвенции «О защите прав человека и основных свобод» (запрет применения пыток, жестокого унижающего человеческое достоинство обращения или наказания). 

В своем заявлении Рагимов Ф.Д.о. указал, что 30 августа 2016 года примерно в 06 часов 20 минут в квартиру, где он проживает совместно с женой, двумя дочерьми, а также сыном – Рагимовым Мурадом Фируддиновичем, вошли не менее 20-ти человек в черных масках, черной форме и в бронежилетах с нашивками «СОБР». Один из них сразу же нанес удар кулаком Рагимову М.Ф. по голове, от чего тот упал. Сотрудники СОБР надели на него наручники, и принялись наносить удары ногами и руками по всем частям тела. Избиением продолжалось около 10 минут, после чего не менее 15-ти сотрудников оттащили Рагимова М.Ф. на кухню, где избивали еще около трех с половиной часов, до того момента пока не пришёл следователь. Рагимову М.Ф. наносили удары по всем частям тела руками, ногами, ножкой от обеденного стола. Один раз его ударили хрустальной конфетницей по голове. Применяли эклектрошокеры. Не менее трех раз, по словам очевидцев, сотрудники СОБР надевали Рагимову М.Ф. на голову полиэтиленовый пакет, после чего Рагимов М.Ф. терял сознание и сотрудники приводили его в чувство при помощи электрошокеров и обливания водой. 
Примерно в 08 часов 30 минут, пока двое сотрудников СОБР удерживали сидящего Рагимова М.Ф. на полу, третий сотрудник СОБР, по словам очевидцев, воткнул ему в подошву левой ноги десантный нож. 
Отец Рагимова М.Ф. Рагимов Ф.Д.о. в своих объяснениях сообщил также, что одновременно с избиением его сына, два сотрудника СОБР избивали его самого. В течение примерно одного часа ему наносили руками и ногами по всем частям тела, применяли электрошокеры. Впоследствии Рагимову Ф.Д.о. никаких обвинений предъявлено не было.

В ходе избиения и последующего обыска, как утверждает Рагимов Ф.Д.о, у него и сына сотрудники СОБР пытались выяснить, где те прячут оружие и наркотические вещества. Рагимову М.Ф. сообщили, что считают его причастным к убийству сотрудника ГИБДД на территории Республики Дагестан и к террористическим актам.
После избиения Рагимова М.Ф. доставили в ОМВД по району Митино г.Москвы. 
Впоследствии ему было предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст.228 УК РФ.

Указанное происшествие получило широкий общественный резонанс, освещалось в прессе. Версию об избиении Рагимова М.Ф. и Рагимова Ф.Д. изложили такие СМИ и издания, не имеющие статуса СМИ, как «Медиазона», «AZERY.today», «Черновик», «РИА Дербент», «Правозащита TV» и др. 
Вышеизложенное позволяет предположить, что в отношении Рагимова М.Ф. и Рагимова Ф.Д.о. могла быть нарушена статья 3 Европейской конвенции «О защите прав человека и основных свобод» (запрет применения пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания).

Кроме того, незаконное применение насилия и пыток неизвестными сотрудниками СОБР в отношении Рагимова М.Ф. и Рагимова Ф.Д.о., помимо нарушения Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод, нарушает и российское законодательство. Так, действия неизвестных лиц правоохранительных структур, подвергших Рагимова М.Ф. и Рагимова Ф.Д., по их словам, жестокому обращению и пыткам, с применением незаконной физической силы и спецсредств, следует расценивать как совершение ими преступления, предусмотренного п. «а,б,в» ч. 3 ст. 286 УК РФ («Превышение должностных полномочий, совершенное с применением насилия»). 

На государство возлагается обязательство провести эффективное расследование и представить убедительное объяснение обстоятельствам, при которых были получены эти повреждения (постановление по делу Михеев против России / Mikheyev v. Russia от 26 января 2006 г., п. 102). Официальное расследование признается эффективным, если в ходе него соблюдены пять критериев: быстрота, своевременность, независимость, тщательность, объективность (постановление Михеев против России / Mikheyev v. Russia от 26 января 2006 года, п.п. 107-110).

Полагаю, что Следственный комитет РФ должен предпринять все возможные усилия для того, чтобы проверка заявлений Рагимова М.Ф. и Рагимова Ф.Д.о. была проведена в соответствии с указанными Европейским судом официальными критериями эффективного расследования. Все доводы Рагимова М.Ф. и Рагимова Ф.Д.о. должны быть тщательно и всесторонне проверены, им должна быть дана объективная оценка.

На основании вышеизложенного, в соответствии со статьями 144, 145 УПК РФ, 

ПРОШУ:
1. Провести проверку изложенных в заявлении фактов, содержащих информацию о совершение неизвестными сотрудниками СОБР преступления, предусмотренного ст. 286 УК РФ, в соответствии с требованиями ст.ст. 144-145 УПК РФ;

2. В случае, если указанные в сообщении факты найдут подтверждение, возбудить уголовное дело;
3. Уведомить меня о решении, принятом по результатам рассмотрения сообщения о преступлении, в установленные уголовно-процессуальным законом сроки;
4. Об уголовной ответственности в соответствии со статьёй 306 УК РФ уведомлена.
Приложения: копия доверенности 77 АВ 2329150.
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