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	Тушинскому межрайонному прокурору г.Москвы
ГАЦКО А.В.
125362, г.Москва, ул.Свободы, 19/1

от:
ГАРИНОЙ Анастасии Игоревны
127055 г. Москва, ул.Новослободская, д.3, стр.3, оф.405
т. +7(926)816-68-32

по доверенности, в интересах: 
РАГИМОВА Фируддина Дурсун Оглы




ЖАЛОБА
в порядке ст.ст.123-124 УПК РФ

Я являюсь представителем Рагимова Ф.Д.о. по доверенности № 77 АВ 2329150, удостоверенной нотариусом г.Москвы Орловой С.В.
06 декабря 2016 года в Тушинский МРСО СУ по СЗАО ГСУ СК РФ по г. Москве мной было подано сообщение о преступлении (копия сообщения о преступлении – приложение №1). Данное заявление было составлено в соответствии со ст.141 УПК РФ и содержало все необходимые реквизиты заявления о преступлении (наименование следственного отдела, ФИО и адрес заявителя, а также информацию о совершенном преступлении и др.). Заявление было составлено мной в строгом соответствии с образцом заявления, размещенным на информационном стенде в общедоступном помещении следственного отдела в соответствии с п.6 Приказа СК России от 11.10.2012 №72 «Об организации приема, регистрации и проверки сообщений о преступлении в следственных органах (следственных подразделениях) системы Следственного комитета Российской Федерации» (далее – Приказ СК России №72).
Тем не менее, вопреки императивным требованиям федерального законодательства и ведомственных нормативных актов, в частности гл.19 УПК РФ и Приказа СК России №72, данное заявление не было зарегистрировано в установленном порядке.
Несмотря на мои неоднократные требования предоставить мне талон-уведомление в соответствии с п.15  Приказа СК России №72, дежурный следователь Казицкий А.В., а также руководитель Тушинского МРСО Бурденков С.Н. прямо отказались выполнить данное требование законодательства.
Так изначально сотрудники Тушинского МРСО попытались ввести меня в заблуждение, сообщив, что в органы следствия в отличие от полиции в принципе не выдают талоны-уведомления, затем – что талоны-уведомления органы следствия выдают, но не выдадут мне, потому как мое сообщение не является сообщением о преступлении, затем – что мое сообщение является сообщением о преступлении, однако оно является сообщением о преступлении, поданным повторно, в связи с чем талон-уведомление мне якобы не полагается. 
В итоге мое сообщение о преступлении было зарегистрировано как обращение, о чем меня уведомили письмом на бланке ЗМ 0004410 за подписью Бурденкова С.Н. (приложение №2), что грубо нарушило мои права, так как я оказалась лишена законных прав заявителя, закрепленных в УПК РФ.
На основании вышеизложенного и руководствуясь ст.ст. 123, 124 144 УПК РФ, а также Приказа СК России от 11.10.2012 №72 «Об организации приема, регистрации и проверки сообщений о преступлении в следственных органах (следственных подразделениях) системы Следственного комитета Российской Федерации», 

ПРОШУ:

1. Признать незаконным отказ зарегистрировать мое сообщение о преступлении;

2. Требовать от сотрудников Тушинского МРСО СУ по СЗАО ГСУ СК РФ по г.Москве устранить допущенные нарушения и зарегистрировать мое сообщение о преступлении как сообщение о преступлении (заявление);

3. О принятом решении уведомить меня в установленный законом срок.


Приложение:  

1. Копия сообщения о преступлении от 06.12.2016 года;
2. Копия письма на бланке ЗМ 0004410 за подписью Бурденкова С.Н.;
3. Копия доверенности 77 АВ 2329150 от Рагимова Ф.Д.о.;

	           


                                                                                                          	                        Гарина А.И.

