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Руководителю Следственного Управления  Следственного Комитета
при прокуратуре РФ

по Нижегородской области

Стравинскасу В.В.

Заявление о преступлении в порядке ст.-ст. 144-145 УПК РФ.
09 июля 2008 года в МРОО «Комитет против пыток» поступило заявление от Ляпина Сергея  Владимировича 14.03.1964 года рождения, проживающего по адресу: г. Н.Новгород, ул.6-ой микрорайон, д.45, кв.127. В своем заявлении Ляпин С.В. просит провести общественное расследование и оказать ему юридическую помощь по факту избиения и пыток, применявшихся к нему сотрудниками ОВД Володарского района Нижегородской области с 24.04.2008 года на 25.04.2008 года в отделении милиции поселка Ильиногорск Нижегородской области.

В ходе проведения МРОО «Комитет против пыток» предварительной проверки по заявлению Ляпина С.В. и проведения общественного расследования было установлено, что Дзержинским МСО СУ СК при Прокуратуре РФ по Нижегородской области проводилась проверка по сообщению о преступлении от Ляпина Сергея Владимировича.
По результатам проведенной проверки неоднократно выносились постановления об отказе в возбуждении уголовного дела. Последнее постановление об отказе в возбуждении уголовного дела было вынесено 24.12.2009 года. Постановления об отказе в возбуждении уголовного дела, которые выносились ранее, отменялись руководством Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области, ввиду их необоснованности, незаконности и т.п.
Согласно п. 1.10 Инструкции по делопроизводству в органах прокуратуры РФ и их учреждениях, утвержденной Приказом Генерального прокурора Российской Федерации от 05 июня 2008 года № 107 «каждому гражданину по его просьбе должна быть предоставлена возможность знакомиться с документами и материалами, имеющимися в органах прокуратуры и следствия и затрагивающими его права и свободы, в том числе с уголовными делами, прекращенными производством, материалами об отказе в возбуждении уголовного дела, надзорными и наблюдательными производствами, если иное не предусмотрено законом. Решение (письменное) о предоставлении гражданину для ознакомления документов  принимает  руководитель органа прокуратуры или следствия, структурного подразделения. Работник, ознакомивший  гражданина с документами, составляет соответствующую справку.

В случае отказа в удовлетворении просьбы гражданину дается мотивированное   разъяснение со ссылкой на статьи действующего законодательства, ограничивающего его право на ознакомление с указанными документами, материалами, надзорными и  наблюдательными производствами».

В ходе проведения проверки представитель Ляпина С.В. Немов А.В. обратился к руководству Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области с ходатайством об ознакомлении с материалами проверки по сообщению Ляпина С.В. о преступлении.

В соответствии с определением Конституционного суда РФ от 6 июля 2000 г. № 191-О «по жалобе гражданина Луценко Николая Максимовича на нарушение его конституционных прав частью третьей статьи 113 УПК РСФСР» суд установил, что «в силу непосредственного действия статьи 24 (часть 2) Конституции Российской Федерации любая информация, за исключением сведений, содержащих государственную тайну, сведений о частной жизни, а также конфиденциальных сведений, связанных со служебной, коммерческой, профессиональной и изобретательской деятельностью, должна быть доступна гражданину, если собранные документы и материалы затрагивают его права и свободы, а законодатель не предусматривает специальный правовой статус такой информации в соответствии с конституционными принципами, обосновывающими необходимость и соразмерность ее особой защиты. Поскольку ограничения права граждан на доступ к информации могут быть установлены только законом, а часть третья статьи 113 УПК РСФСР не содержит каких-либо указаний на такие ограничения в отношении лиц, чьи права и свободы затрагиваются постановлением об отказе в возбуждении уголовного дела, ее применение должно осуществляться в соответствии с изложенной правовой позицией».

Таким образом, согласно правовой позиции Конституционного суда РФ ограничения права граждан на доступ к информации может быть установлен только законом.
Уголовно-процессуальный кодекс РФ такого ограничения не содержит.

В соответствии со ст. 144 и ч. 2 ст. 145 УПК РФ (последняя содержит нормы, аналогичные ст. 113 УПК РСФСР), в которой определяется порядок обжалования принятых по результатам рассмотрения заявления о преступлении решений, в том числе и постановления об отказе в возбуждении уголовного дела, не запрещает ознакомление заявителя с материалами проверки с использованием технических средств.

Также в соответствии с Инструкцией «о порядке рассмотрения обращений и приема граждан в системе прокуратуры Российской Федерации» (утвержденной Приказом Генерального прокурора Российской Федерации от 17.12.2007 N 200) п. 4.14. по окончании проверки заявителю, по его просьбе, предоставляется возможность ознакомиться с документами и материалами, касающимися рассмотрения обращения, если это не затрагивает права, свободы и законные интересы других лиц и если в указанных документах и материалах не содержатся сведения, составляющие государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну.

22.09.2008 года заместитель руководителя Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области в ознакомлении с материалами проверки отказал, указав, что это не предусмотрено действующим уголовно-процессуальным законодательством. 

 В связи с этим Ляпин С.В. был вынужден обратиться с жалобой на постановление заместителя руководителя об отказе в удовлетворении ходатайства об ознакомлении с материалами проверки в Дзержинский городской суд Нижегородской области, пройти несколько судебных инстанций. Согласно постановлению Дзержинского городского суда Нижегородской области от 29.12.2008 года постановление заместителя руководителя Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области Кокина С.Н. признано незаконным и подлежащим отмене. Постановление суда вступило в законную силу без изменений.
Незаконное постановление заместителя руководителя Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области было отменено руководителем Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области только лишь 16 февраля 2009 года. После отмены незаконного постановления, в этот же день, заместителем руководителя Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области Кокиным С.Н. было вновь вынесено постановление об отказе в удовлетворении ходатайства, так как материал в то время находился на проверке.

Весной 2009 года Ляпин обратился с иском к Следственному управлению Следственного комитета при прокуратуре РФ по Нижегородской области, министерству финансов РФ, Дзержинскому межрайонному следственному отделу Следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Нижегородской области с требованием о компенсации морального вреда, причиненного неэффективностью расследования, нарушением конституционных прав, в размере двух тысяч рублей.

Согласно решению Советского районного суда г.Н.Новгорода от 08 июля 2009 года суд установил факт того, что Ляпин через своих представителей обращался с просьбой предоставить материал для ознакомления, однако ему было незаконно отказано Кокиным С.Н. Суд посчитал, что «в результате вышеуказанных действий и решений работников Дзержинского межрайонного следственного отдела СУ при Прокуратуре РФ по Нижегородской области истцу Ляпину С.В. был причинен моральный вред. В частности, моральный вред был причинен Ляпину С.В. в результате вынесения заместителем руководителя Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области Кокиным С.Н. незаконного постановления об отказе в удовлетворении ходатайства представителя Ляпина С.В. – Немова А.В. об ознакомлении с материалами проверки по его заявлению. Вынесением вышеуказанного постановления были нарушены конституционные права Ляпина С.В., предусмотренные ст. 2, ч. 2 ст. 7, ст. 18, ч. 2 ст. 24, ст.ст. 33, 45, 52, 53 Конституции РФ».
Таким образом, законным и обоснованным решением суда установлено, что действиями Кокина по отказу в предоставлении собранных органами прокуратуры материалов, ограничении доступа к информации, Ляпину был причинен вред.
Согласно ч. 2 ст. 13 ГПК РФ «вступившие в законную силу судебные постановления, а также законные распоряжения, требования, поручения, вызовы и обращения судов являются обязательными для всех без исключения органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений, должностных лиц, граждан, организаций и подлежат неукоснительному исполнению на всей территории Российской Федерации». Часть 4 ст. 13 ГПК РФ гласит «обязательность судебных постановлений не лишает права заинтересованных лиц, не участвовавших в деле, обратиться в суд, если принятым судебным постановлением нарушаются их права и законные интересы».

Жалоб на решение Советского районного суда г.Н.Новгорода от 08 июля 2009 года не поступало. Решение вступило в силу без рассмотрения кассационных жалоб в Нижегородском областном суде.

Согласно ст. 140 УК РФ «неправомерный отказ должностного лица в предоставлении собранных в установленном порядке документов и материалов, непосредственно затрагивающих права и свободы гражданина, либо предоставление гражданину неполной или заведомо ложной информации, если эти деяния причинили вред правам и законным интересам граждан, наказываются штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от двух до пяти лет». 
Анализируя указанную статью уголовного кодекса Российской Федерации, а также перечень действий и решений, произведенных заместителем руководителя Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области Кокина С.Н., наступившие последствия (причиненный Ляпину вред), можно сделать вывод о том, что в действиях указанного должностного лица имеются признаки преступления, предусмотренного ст. 140 УК РФ.
Согласно ст. 448 УПК РФ «решение о возбуждении уголовного дела в отношении лица, указанного в части первой статьи 447 настоящего Кодекса, либо о привлечении его в качестве обвиняемого, если уголовное дело было возбуждено в отношении других лиц или по факту совершения деяния, содержащего признаки преступления, принимается: в отношении прокурора, руководителя следственного органа, следователя - вышестоящим руководителем следственного органа Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, а в отношении адвоката - руководителем следственного органа Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по субъекту Российской Федерации».

На основании изложенного, руководствуясь статьями 144-145 УПК РФ,

ПРОШУ:

1) Провести проверку указанных фактов в порядке ст.ст. 144-145 УПК РФ.

2) Уведомить меня о принятом решении в установленные законом сроки.

Приложение: 
1. копия заявления Ляпина С.В. в МРОО «Комитет против пыток» на 1-м листе;

2. копия отчета по результатам проведенного МРОО «Комитет против пыток» общественного расследования на 26-ти листах;

3. постановление об отказе  возбуждении уголовного дела от 24.12.2009 года на 16-ти листах;

4. копия ходатайства об ознакомлении с материалами проверки сообщения о преступлении на 1-м листе;

5. копия постановления об отказе в удовлетворении ходатайства от 22.09.2008 года на 1-м лсите;

6. копия постановления Дзержинского городского суда Нижегородской области о признании незаконным постановления Кокина от 29.12.2008 года на 1-м листе;

7. копия постановления об отмене постановления об отказе в удовлетворении ходатайства от 16.02.2009 года;

8. постановление заместителя руководителя Дзержинского МСО СУ СКП РФ по Нижегородской области об отказе в удовлетворении ходатайства от 16.02.2009 года;

9. решение Советского районного суда г.Н.Новгорода от 08 июля 2009 года на 13-ти листах;
10. копия доверенности №52-01/828027 от 16.09.2008 года на 1-м листе.

Инспектор отдела расследований 

МРОО «Комитет против пыток»
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