В защиту прав Александра Новосёлова (ДОР № 303 от 26.05.2005 года)

	1 декабря 2003 года на трассе Нижний Новгород — Касимов автомобиль известного нижегородского предпринимателя (впоследствии — главы города Нижнего Новгорода) Олега Валентиновича Сорокина был обстрелян неизвестными. В тот же день по данному факту Богородской городской прокуратурой было возбуждено уголовное дело.

27 апреля 2004 года около 10 утра в Нижнем Новгороде на площади Свободы  было совершено нападение на Александра Валерьевича Новоселова — незнакомые ему мужчины в гражданской одежде с использованием физической силы затолкали жертву в автомобиль марки «Мерседес-600» черного цвета. Новоселов узнал эту машину; она принадлежала Сорокину, с которым Новоселов ранее работал на заводе «Старт». Александр попытался вырываться и позвать на помощь, но был избит и вывезен в лес, расположенный на территории Балахнинского района Нижегородской области. Туда же подъехал джип белого цвета, из которого вышли несколько мужчин. Один из приехавших, по словам Новоселова, был похож на Олега Сорокина. Мужчины угрожали Александру пистолетом и избивали его, обвинив в покушении на Сорокина, человек в камуфляже засунул Новоселову в рот дуло пистолета. После заявления Александра о том, что он не причастен к преступлению, на его голову надели пакет и стали душить. Мужчина, похожий на Сорокина, сказал: «Достаньте топор, отрубим ему ногу». Тогда другой мужчина достал из машины охотничий топорик. Александр, испугавшись за свою жизнь, был вынужден написать явку с повинной в преступлении, которого он не совершал. Его признание также зафиксировали на видеокамеру.
В результате избиения у Новоселова возникли телесные повреждения в виде множественных ушибов, сотрясения головного мозга, ушиба правой почки и др. - все они были зафиксированы в ходе последующего судебно-медицинского освидетельствования.
Искать правду Новоселов отправился в прокуратуру Нижегородского района г. Н. Новгорода: 27 апреля 2004 г. Александр Валерьевич подал сюда заявление о собственном похищении и причинении ему телесных повреждений, а также о применении к нему психологического, физического и морального насилия со стороны Сорокина О.В. и сотрудников службы его охраны. Однако следственный орган по результатам проверки отказался возбуждать уголовное дело. Мотивировка оказалась неожиданной: следователь пришел к выводу, что описанные в заявлении действия являлись «оперативным экспериментом», проведенным сотрудниками ГУВД по Нижегородской области, в котором участвовал «сотрудник, загримированный под внешность Сорокина О.В.». Первое постановление об отказе в возбуждении уголовного дела было вынесено 16 августа 2004 года старшим следователем прокуратуры Нижегородской области Глызиным И. А. Второе - 18 марта 2005 года следователем по ОВД прокуратуры Нижегородской области Клочковым И.В. Данное решение прокуратуры было утверждено определением судебной коллегии по уголовным делам Нижегородского областного суда 24 июня 2005 года.
Параллельно Новосёлов был привлечен в качестве обвиняемого по уголовному делу № 69727, возбуждённому по факту покушения на убийства Сорокина. Но 26 января 2005 года уголовное преследование в отношении Новоселова было прекращено в связи с непричастностью к совершению данного преступления.
24 мая 2005 года Новоселов обратился с заявлением к правозащитникам. Получив объяснение Новосёлова А.В., а также свидетелей Лапутиной Н.Ю. и Чернышёва А.В.  правозащитники вынесли положительное решение по результатам предварительной проверки и приступили к юридическому сопровождению дела общественного расследования.
13 августа 2008 г. прокурором Нижегородской Максименко В.А. в адрес руководителя СУ СК при прокуратуре РФ по Нижегородской области Стравинскаса В.В. было вынесено постановление о направлении ему материалов проверки по заявлению Новоселова Д.В. о неправомерных действиях Сорокина О.В. и сотрудников его службы безопасности для решения вопроса об отмене постановления об отказе в возбуждении уголовного дела.  При этом Максименко указал, что ранее, в связи с неполнотой проверки по заявлению Новоселова, заместителем прокурора области Беляковым С.Г. уже  выносилось  постановление о направлении материалов руководителю следственного органа для решения вопроса об отмене вышеназванного постановления. Однако, по результатам рассмотрения указанного постановления заместителем руководителя СУ СК при прокуратуре PФ по Нижегородской области Денисовым Л.В. в прокуратуру области было направлено уведомление, из которого следовало, что оснований для отмены постановления об отказе в возбуждении уголовного дела не имеется. Прокурором было указано, что повторное изучение материалов проверки в прокуратуре области показало, что постановление об отказе в возбуждении уголовного дела является незаконным, необоснованным и подлежит отмене, так как проверка по сообщению о преступлении была проведена не в полном объёме.
Однако руководство СК при прокуратуре РФ по Нижегородской области  и на этот раз решило саботировать постановление прокурора: согласно ответу заместителя руководителя отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Нижегородской области  Шапкина Д.А. от 6 ноября 2008 г., руководителем следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Нижегородской области указное постановление прокурора Нижегородской области было рассмотрено и установлено отсутствие оснований для отмены постановления об отказе в возбуждении уголовного дела.
Не сумев добиться справедливости на национальном уровне, 24 декабря 2005 года правозащитники подали жалобу в Европейский суд по правам человека в интересах Александра Новоселова о нарушении Российской Федерацией ст. 3 и ст. 13 Конвенции о защите прав человека и основных свобод.
В своём постановлении от 28 ноября 2013 г. Европейский суд по правам человека установил нарушения ст. 3 Европейской Конвенции. Учтя доводы сторон, Суд пришел к выводу, что в результате так называемого «оперативного эксперимента» 27 апреля 2004 г. заявитель был похищен сотрудниками милиции, которые были загримированы и представлялись сотрудниками частной охраны. «Мероприятие длилось несколько часов, - заявил Суд - в течение которых заявителя жестоко избивали и таким образом, а также с помощью угроз, заставляли отвечать на вопросы, в ходе чего заявитель неоднократно терял сознание. Данный способ жестокого обращения был применен к заявителю намеренно, с целью запугать, унизить заявителя и сломать его физическое и психологическое сопротивление с тем, чтобы он дал признательные показания в совершении уголовного преступления. В рассматриваемом деле сотрудники милиции действовали жестоко и безжалостно, и операция целиком проводилась с полного информированного согласия вышестоящих сотрудников регионального Министерства внутренних дел. Суд находит, что подобным действиям властей нет места в демократическом обществе, и сами по себе они противоречат обязательствам государства по статье 3 Конвенции».
Суд подчеркнул, что, согласно большому количеству его прецедентов «запрет на применение пыток распространяется на любого человека, вне зависимости от поведения жертвы или мотивации властей. Отклонение от этого запрета непозволительно даже при чрезвычайных обстоятельствах, угрожающих жизни нации. Статья 3 содержит однозначные формулировки, устанавливающие, что любой человек имеет абсолютное и неизменное право не подвергаться пыткам или бесчеловечному или унижающему человеческое достоинство обращению в любых обстоятельствах. Философская основа абсолютной природы прав, гарантированных статьей 3 Конвенции, не предусматривает никаких исключений или оправдывающих обстоятельств или оценки значимости преследуемой цели, вне зависимости от поведения, которого придерживается человек, и вне зависимости от характера совершенного правонарушения. Суд не сомневается, что вышеуказанные формы жестокого обращения причинили заявителю сильную физическую боль и страдания, и что они были применены к нему намеренно. Учитывая соответствующие факторы, на которые Суд ранее не раз ссылался в прецедентных делах, Суд установил, что насилие и угрозы, причиненные заявителю, достигали уровня пытки в значении статьи 3 Конвенции».
Кроме того, суд пришел к выводу, что внутригосударственное расследование жалоб заявителя на жестокое обращение не может считаться «эффективным».  Следовательно, имело место нарушение статьи 3 Конвенции в ее процессуальной части.
Суд обязал Российскую Федерацию выплатить Новосёлову компенсацию нематериального ущерба в размере 27 500 евро и компенсацию расходов заявителя в размере 2000 евро.
Следует отметить, что хотя Европейский суд принял версию российских властей об «оперативном эксперименте», сам Новоселов всегда был убежден, что в его пытках действительно принимал участие Олег Сорокин, а не иное «загримированное лицо», и что отказ правоохранительных органов расследовать преступление обусловлено, в том числе,  незаконным влиянием могущественного бизнесмена. В период 2010-2015 гг. Сорокин занимал пост главы город Нижнего Новгорода; по итогам 2013 г. его жена стала самой богатой среди жен российских чиновников; в период 2015-2017 г. Сорокин являлся депутатом Областного законодательного собрания, членом Президиума Регионального политического совета партии «Единая Россия».
В связи с решением ЕСПЧ Постановлением Президиума Верховного суда РФ от 12 ноября 2014 г. производство по делу об избиении Новоселова было решено возобновить ввиду новых обстоятельств. Однако, ещё в течение почти трёх лет данное постановление не исполнялось, уголовное дело не возбуждалось. 
За период с ноября 2014 г. по май 2017 г. было вынесено не менее 16ти незаконных постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела. Данные постановления выносились сначала сотрудниками первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Нижегородской области, а затем третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного Следственного Управления Следственного Комитета Российской Федерации. Кроме того, в ознакомлении с материалами предварительных проверок правозащитникам неоднократно оказывалось в связи возобновлением проверки.
На жалобу Новосёлова А.В. от 20 мая 2016 г. в адрес председателя Следственного Комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкина и генерального прокурора Российской Федерации Ю.Я. Чайки на неисполнение требований Постановления Президиума Верховного Суда РФ от 12 ноября 2014г. были получены ответы, из которых следовало, что никаких нарушений допущено не было.
Тем не менее, 2 августа 2017 года, спустя 13 лет после избиения, постановлением руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации подполковника юстиции Михайлина И.А. было, наконец, возбуждено уголовное дело  № 117020007708000014 по признакам преступлений, предусмотренных гг «а» ч. 2 ст. 126, п. «а» ч. 3 ст. 286 УК РФ, в отношении старшего оперуполномоченного 1-ой оперативно-розыскной части криминальной милиции ГУВД Нижегородской области Маркеева Романа Сергеевича, бывшего начальника отдела по раскрытию серийных и заказных убийств - заместителя начальника 1-ой оперативно-розыскной части криминальной милиции ГУВД Нижегородской области Воронина Евгений Евгеньевича и иных неустановленных лиц. В марте 2018 г. Маркееву, Воронину а также Олегу Сорокину было предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ст. 286 УК РФ.  
К сказанному остается добавить, что 18 декабря 2017 г. в отношении Олега Сорокина было возбуждено уголовное дело по ст. 165 УК «Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием», на следующий день ему была избрана мера пресечения в виде ареста. 
31 октября 2018 года материалы дела вместе с обвинительным заключением старшего следователя по особо важным делам второго следственного отдела третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации Лагунова Е.В. по обвинению Сорокина Олега Валентиновича, в совершении преступлений, предусмотренных п. «а», «в», «г» ч. 2 ст. 126, ч. 5 ст. 33, п. «а», «б» ч. 3 ст. 286, ч. 6 ст. 290 УК РФ, Воронина Евгения Евгеньевича, в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 33, п. «а», «в», «г» ч. 2 ст. 126, п. «а», «б» ч. 3 ст. 286 УК РФ, Маркеева Романа Сергеевича, в совершении преступлений, предусмотренных, п. «а», «в», «г» ч. 2 ст. 126, п. «а», «б» ч. 3 ст. 286 УК РФ, были направлены в суд. 
7 марта 2019 года по делу был вынесен обвинительный приговор. 12 апреля 2019 года коллегия судей Нижегородского областного суда оставила без изменения обвинительный приговор суда первой инстанции в отношении двух бывших сотрудников милиции Евгения Воронина и Романа Маркеева, а также бизнесмена Олега Сорокина. Приговор вступил в законную силу.

Главные процессуальные документы
Документы внутригосударственного расследования

Заявление Новосёлова Александра Валерьевича от 27 апреля 2004 г. прокурору Нижегородского района г. Н.Новгорода о его похищении и причинении ему телесных повреждений, применении к нему психологического, физического, морального насилия со стороны Сорокина О.В. и сотрудников службы охраны.

Направление начальника Сормовского РУВД полковника милиции Коженова А.В. по территориальности начальнику Нижегородского РУВД г. Н.Новгорода от 5 мая 2004 г. материала проверки № 4497 от 28.04.2004 г. по факту причинения телесных повреждений Новосёлову А.В. для принятия решения в порядке ст. 144 УПК РФ.

Направление начальника УВД Нижегородского района г. Н.Новгорода полковника милиции Соловьёва И.В. прокурору Нижегородской области от 13 мая 2004 г. материала проверки КУП № 4977 от 11 мая 2004 г. по телефонограмме о получении телесных повреждений  Новоселовым А.В. в поселке Дубравный.

Постановление старшего следователя прокуратуры Нижегородской области юриста 3 класса Глызина И. А. от 16 августа 2004 г. об отказе в возбуждении уголовного дела по заявлению Новосёлова от 27 апреля 2004 г. по основаниям п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ, то есть за отсутствием данного состава преступления.

Жалоба Новоселова Александра Валерьевича прокурору Нижегородской области Демидову В.В. от 22 сентября 2004 г. на постановление об отказе в возбуждении уголовного дела от 16 августа 2004 г.

Заявление Новоселова Александра Валерьевича прокурору Нижегородской области Демидову В.И. от 22 сентября 2004 г.  о привлечении к уголовной ответственности сотрудников ГУВД, которые принимали участие в  его похищении.

Жалоба Новоселова Александра Валерьевича в Советский районный суд г. Н.Новгорода от 22 сентября 2004 г. на постановление об отказе в возбуждении уголовного дела от 16 августа 2004 г.

Постановление заместителя прокурора Нижегородской области государственного советника юстиции 3 класса Белова С. Д. от 19 октября 2004 г. о частичном удовлетворении жалобы Новосёлова А.В. в части отмены постановления об отказе в возбуждении уголовного дела от 16 августа 2004 года.

Постановление следователя по ОВД прокуратуры Нижегородской области юриста 2 класса Клочкова И.В. от 18 марта 2005 г. об отказе в возбуждении уголовного дела по заявлению Новосёлова Александра Валерьевича от 27.04.2004 г. по основаниям п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ, то есть за отсутствием данного состава преступления.

Постановление следователя по ОВД прокуратуры Нижегородской области юриста 2 класса Клочкова И.В. об отказе в возбуждении уголовного дела по заявлению Новосёлова Александра Валерьевича; 24.03.2005.

Жалоба адвоката Нижегородской коллегии адвокатов № 3 Кузьмина В.Ю. в Советский районный суд г. Н.Новгорода  от 12 апреля 2005 г.  на постановление об отказе в возбуждении уголовного дела от 18 марта 2005 г.

Постановление федерального судья Советского районного суда г. Н. Новгорода Бондаренко В.Е. от 12 мая 2005 г. об оставлении без удовлетворения жалобы адвоката Кузьмина В.Ю. на постановление следователя ОВД Прокуратуры Нижегородской области Клочкова И.В. от 18.03.2005 г. об отказе в возбуждении уголовного дела (по фактам, изложенным в заявлении Новоселова А.В. от 29.04.2004 г.)

Кассационная жалоба адвоката Нижегородской коллегии адвокатов № 3 Кузьмина В.Ю. в судебную коллегию по уголовным делам Нижегородского областного суда от 19 мая 2005 г. на постановление Советского районного суда г.Н.Новгорода от 12 мая 2005 г.

Кассационное определение судебной коллегии по уголовным делам Нижегородского областного суда в составе председательствующего Клюева И.В., судей Азова И.Ю; Мокеева В.Е. от 24 июня 2005 г. об оставлении без изменения постановления судьи Советского районного суда г. Н. Новгорода от 12 мая 2005 года, которым в порядке ст. 125 УПК РФ отказано в удовлетворении жалобы адвоката Кузьмина В.Ю. на постановление об отказе в возбуждении уголовного дела по заявлению Новоселова А.В.

Ходатайство адвоката Сидорова Ю.А. прокурору Нижегородской областиот 18 июля 2005 г. об ознакомлении с материалами проверки с использованием технических средств.

Отказ и.о. начальника отдела по надзору за расследованием ОВД и ОРД Галкина А.А. от 24 августа 2005 г. на ходатайство адвоката Сидорова ЮА. от 18 июля 2005 г. об ознакомлении с материалами проверки.

Постановление оперуполномоченного ОУР Московского РОВД мл. лейтенанта милиции Варгина Е.Б., от 29 сентября 2005 г. об отказе в возбуждении уголовного дела по материалу проверки КУС №5389 по заявлению Новосёлова от 1 сентября 2005 г.

Обращение Новосёлова А.В. от 6 октября 2006 г. генеральному прокурору РФ Чайке Ю.А.
Ответ и.о. прокурора Нижегородской области Кречетова Д.В. от 24.11.2006 г. на обращение Новосёлова А.В.
Ответ заместителя руководителя СУ СК при прокуратуре РФ по Нижегородской области старшего советника юстиции Денисова Л.В. от 5 августа 2008 г. заместителю прокурора Нижегородской области советнику юстиции Белякову С.Г.
Постановление прокурора Нижегородской области государственного советника юстиции Максименко В.А. от 13.08.2008 г. о направлении материалов руководителю СО для решения вопроса об отмене постановления следователя об отказе в возбуждении уголовного дела.
Уведомление прокурора Нижегородской области Максименко В.А. руководителю СУ СК при прокуратуре РФ по Нижегородской области от 13.08.2008 г.
Ответ заместителя руководителя отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Нижегородской области  Шапкина Д.А. Новоселову А.В. от 06.11.2008 г. на обращение о сообщении результатов дополнительной проверки по заявлению о похищении и причинении телесных повреждений.
Обращение Гилевича И.В. в интересах Новосёлова А.В.  прокурору Нижегородской области б/д.
Заявление Гилевича И.В. в интересах Новосёлова А.В.  от 6 октября 2009 г. в Советский районный суд г. Н. Новгорода о предоставлении заверенных копий документов.

Ответ начальника управления по надзору за следствием, дознанием и ОРД прокуратуры Нижегородской области Шиленкова  Д.В. от 9 ноября 2009 г. на обращение Гилевича И.В. в интересах Новосёлова А.В.  прокурору Нижегородской области.
Ответ председателя Советского районного суда г. Н.Новгорода Наумова Ю.П. от 7 декабря 2009 г. на заявление Гилевича И.В. в интересах Новосёлова А.В.  от 6 октября 2009 г. в Советский районный суд о предоставлении заверенных копий документов.
Заявление Гилевича И.В. от 18 января 2010 г. председателю Советского районного суда г. Н.Новгорода Наумову Ю.П.

Надзорная жалоба Новоселова Александра Валерьевича от 10 февраля 2010 г. на постановление Советского районного суда г. Н.Новгорода от 12 мая 2005 года и кассационное определение Нижегородского областного суда от 24 июля 2005 года в президиум Нижегородского областного суда.
Ответ и.о. председателя Нижегородского областного суда Попова В.Ф. от 15.09.2010 г. на надзорную жалобу Новосёлова А.В.
 
Ходатайство Матасова А.А. Руководителю Следственного управления следственного комитета РФ по Нижегородской области от 30 октября 2013 г.  об ознакомлении с материалами дела.
Ответ руководителя первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления СК РФ по Нижегородской области майора юстиции Кириллова А.А. от 21 ноября 2013 г.  на ходатайство Матасова А.А. от 30 октября 2013 г.  об ознакомлении с материалами дела.
Ходатайство Матасова А.А. председателю Нижегородского областного суда Бондару Анатолию Владимировичуот 11 декабря 2013 г.  об ознакомлении с материалами дела.
Жалоба Матасова А.А. руководителю Следственного управления следственного комитета РФ по Нижегородской области Стравинскасу В.В. от 4 февраля 2014 года в порядке ст.ст. 123-124 УПК РФ на постановление об отказе в возбуждении уголовного от 18 марта 2005 года.
Постановление руководителя первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Нижегородской области майора юстиции Кириллова А.А. от 11 февраля 2014 г. об отказе в удовлетворении жалобы Матасова А.А. от 4 февраля 2014 года.
Ответ заместителя председателя Нижегородского областного суда Поправко В.И. от 17 февраля 2014 г. на ходатайство Матасова А.А. об ознакомлении с материалами дела.
Ходатайство Матасова А.А. председателю Нижегородского областного суда Бондару Анатолию Владимировичу от 20 февраля 2014 г.  об ознакомлении с материалами дела.
Обращение Матасова А.А. от 2 апреля 2014 прокурору Нижегородской области  Понасенко О.Ю.
Ответ начальника управления по надзору за следствием, дознанием и ОРД прокуратуры Нижегородской области Кожемякина Ю.Н. от  12 мая 2014 г. на обращение Матасова А.А.
Жалоба Матасова А.А. от 26 мая 2014 прокурору Нижегородской области  Понасенко О.Ю. на неуведомление о результатах  рассмотрения жалобы от 2 апреля 2014 г.
Постановление Президиума Верховного суда РФ от 12 ноября 2014 г. о возобновлении производства по делу ввиду новых обстоятельств.
Жалоба Матасова А.А. от 22 августа 2014 г. прокурору Нижегородской области государственному советнику юстиции Понасенко О.Ю. на ответ начальника управления по надзору за следствием, дознанием и ОРД прокуратуры Нижегородской области Кожемекина Ю.Н. от 12 мая 2014 г.
Ответ заместителя прокурора Нижегородской области Саттарова B.C. от 25 сентября 2014 г. на обращение Матасова А.А. от 22 августа 2014 г.

Постановление заместителя руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Нижегородской области от 03.02.2015 Шапкина Д.А. об отмене постановления об отказе в возбуждении уголовного дела от 18.03.2005, материалы направлены на дополнительную проверку
Постановление заместителя руководителя первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Нижегородской области Ермакова А.Ю. об отказе в возбуждении уголовного дела; 05.03.2015
Постановление заместителя руководителя первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Нижегородской области Ермакова А.Ю. об отказе в возбуждении уголовного дела; 30.05.2015
Постановление заместителя руководителя первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Нижегородской области Ермакова А.Ю. об отказе в возбуждении уголовного дела; 19.08.2015
Постановление заместителя Председателя Следственного комитета Российской Федерации Лазутова И.В. от 09.09.2015 об отмене постановления об отказе в возбуждении уголовного дела от 19.08.2015 г.
Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Жиляева В.Н. об отказе в возбуждении уголовного дела; 20.10.2015
Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Жиляева В.Н. об отказе в возбуждении уголовного дела; 23.11.2015
Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Жиляева В.Н. об отказе в возбуждении уголовного дела; 24.12.2015
Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Жиляева В.Н. от 25.01.2016 г. об отказе в возбуждении уголовного дела
Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Жиляева В.Н. об отказе в возбуждении уголовного дела; 02.03.2016.
[bookmark: __DdeLink__8460_3688257708]Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Жиляева В.Н. об отказе в возбуждении уголовного дела; 04.04.2016.
Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Жиляева В.Н. об отказе в возбуждении уголовного дела; 11.05.2016.
Жалоба Новосёлова А.В. от 20.05.2016 г. Председателю Следственного Комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкину, Генеральному прокурору Российской Федерации Ю.Я. Чайке на неисполнение руководителем отделения, находящегося в г. Нижний Новгород, третьего следственного управления Главного следственного управления Следственного Комитета РФ В.Н. Жиляевым требований Постановления Президиума Верховного Суда РФ от 12 ноября 2014г. о возобновлении производства по делу ввиду новых обстоятельств 
Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Жиляева В.Н. от 14.06.2016 г. об отказе в возбуждении уголовного дела
Постановление заместителя руководителя третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Федотов А.Е. от 22.06.2016 г. об отказе в возбуждении уголовного дела
Постановление заместителя руководителя третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Федотов А.Е. от 22.06.2016 г. об отказе в удовлетворении жалобы Новосёлова А.В. от 20.05.2016 г.
Постановление старшего следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Китаева Е.В. от 28.07.2016 г. об отказе в возбуждении уголовного дела
Ответ заместителя начальника управления Генеральной прокуратуры Российской Федерации в Приволжском федеральном округе Иванова И.В. от 29.08.2016 г. на жалобу Новосёлова А.В. от 20.05.2016 г.
Ходатайство Романова С.Т., представителя Новосёлова А.В., от 10.10.2016 г. об ознакомлении с материалом проверки руководителю отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного Следственного Управления Следственного Комитета Российской Федерации) полковнику юстиции В.Н. Жиляеву
Ответ руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного Следственного Управления Следственного Комитета Российской Федерации) полковника юстиции В.Н. Жиляева от 12.10.2016 г. на ходатайство Романова С.Т., представителя Новосёлова А.В., от 10.10.2016 г.
Обращение Романова С.Т., представителя Новосёлова А.В., от 10.11.2016 г. председателю Следственного комитета Российской Федерации, генералу юстиции РФ Бастрыкину А.И.
Ответ руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного Следственного Управления Следственного Комитета Российской Федерации полковника юстиции В.Н. Жиляева от 05.12.2016 г. на обращение Романова С.Т., представителя Новосёлова А.В., от 10.11.2016 г.
Постановление руководителя третьего следственного управления (с дислокацией в г. Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации от 05.12.2016 г. об отмене постановления от 28.07.2016 об отказе в возбуждении уголовного дела
Ходатайство Романова С.Т., представителя Новосёлова А.В., от 20.12.2016 г. производстве проверочных действий и об ознакомлении с материалом проверки руководителю отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного Следственного Управления Следственного Комитета Российской Федерации) полковнику юстиции В.Н. Жиляеву
Ответ руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного Следственного Управления Следственного Комитета Российской Федерации) полковника юстиции В.Н. Жиляева от 23.12.2016 г. на ходатайство Романова С.Т., представителя Новосёлова А.В., от 20.12.2016 г.
Постановление старшего следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Китаева Е.В. об отказе в возбуждении уголовного дела; 09.01.2017
Постановление старшего следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Китаева Е.В. об отказе в возбуждении уголовного дела; 17.02.2017
Постановление старшего следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Китаева Е.В. об отказе в возбуждении уголовного дела; 23.03.2017
Постановление старшего следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Китаева Е.В. от 03.05.2017 г. об отказе в возбуждении уголовного дела
Ходатайство Шунина С.В., представителя Новосёлова А.В., от 11.07.2017 г. об ознакомлении с материалом проверки руководителю отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного Следственного Управления Следственного Комитета Российской Федерации) полковнику юстиции В.Н. Жиляеву
Ответ старшего следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации полковника юстиции Китаева Е.В. от 19.07.2017 г. на ходатайство Шунина С.В., представителя Новосёлова А.В., от 11.07.2017 г. об ознакомлении с материалом проверки
Постановление руководителя отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации подполковника юстиции Михайлина И.А. от 02.08.2017 г. о возбуждении уголовного дела  № 117020007708000014 по признакам преступлений, предусмотренных гг «а» ч. 2 ст. 126, п. «а» ч. 3 ст. 286 УК РФ, в отношении Маркеева Романа Сергеевича, Воронина Евгений Евгеньевича и иных неустановленных лиц
Постановление следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в г. Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации майора юстиции Филоненко И.В. от 09.08.2017 г. о признании потерпевшим Новоселова Александра Валерьевича по уголовному делу № 117020007708000014
Ходатайство Новосёлова А.В. от 30.08.2017 г. о допуске Шунина С.Ю. в качестве своего представителя по уголовному делу№ 117020007708000014
Постановление следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в г. Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации майора юстиции Филоненко И.В. от 30.08.2017 г. об удовлетворении ходатайства Новосёлова А.В. от 30.08.2017 г. о допуске Шунина С.Ю. в качестве его представителя по уголовному делу
Уведомление следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в г. Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации майора юстиции Филоненко И.В. от 26.09.2017 г. о продлении срока предварительного следствия по уголовному делу № 11702007708000014 на 2 месяца, а всего до 4 месяцев, то есть до 02.12.2017
Уведомление следователя по особо важным делам отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления (с дислокацией в г. Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации майора юстиции Филоненко И.В. от 29.11.2017 г. о продлении срока предварительного следствия по уголовному делу № 11702007708000014 на 2 месяца, а всего до 6 месяцев, то есть до 02.02.2018
Обвинительное заключение старшего следователя по особо важным делам второго следственного отдела третьего следственного управления (с дислокацией в городе Нижний Новгород) Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации Лагунова Е.В. от 31.10.2018 г. по обвинению Сорокина Олега Валентиновича, в совершении преступлений, предусмотренных п. «а», «в», «г» ч. 2 ст. 126, ч. 5 ст. 33, п. «а», «б» ч. 3 ст. 286, ч. 6 ст. 290 УК РФ, Воронина Евгения Евгеньевича, в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 33, п. «а», «в», «г» ч. 2 ст. 126, п. «а», «б» ч. 3 ст. 286 УК РФ, Маркеева Романа Сергеевича, в совершении преступлений, предусмотренных, п. «а», «в», «г» ч. 2 ст. 126, п. «а», «б» ч. 3 ст. 286 УК РФ
Приговор судьи Нижегородского районного суда г. Нижнего Новгорода Кислиденко Е.Н. в отношении Сорокина О.В., Воронина Е.Е. и Маркеева Р.С.; 07.03.2019
Апелляционное определение судебной коллегии по уголовным делам Нижегородского областного суда в составе: председательствующего судьи Скляровой Т.Л., судей Ярошенко О.Н. и Трофимова Н.В.; 12.04.2019

Документы международного расследования

Жалоба № 33954/05 Новоселова Александра Валерьевича в Европейский суд по правам человека от 24 декабря 2005 г. о признании нарушения Российской Федерацией ст. 3, ст. 13 Конвенции о защите прав человека и основных свобод в отношении заявителя.
Возражения заявителя Новоселова Александра Валерьевича от 13 ноября 2008 г. относительно приемлемости жалобы и по существу дела в ответ на позицию Правительства РФ.
Дополнительный меморандум уполномоченного РФ по Европейском суде по правам человека Матюшкина Г.О.  от 20 января 2009 г. по жалобе № 33954/05 «Новоселов против России».
Постановление Европейского суда по правам человека от 28 ноября 2013 г. по делу «Новосёлов против России» (жалоба № 33954/05).

